

大学图书馆的发展趋势

◎ 张 莉 / 内蒙古财经大学 内蒙古 呼和浩特 010070

摘要:进入到 21 世纪后,网络技术与信息技术飞速发展,在很大程度上改变了大众的工作方式与生活方式,我国已正式进入网络时代。在这一背景下,大学图书馆迎来了新的发展机遇,需要紧跟时代的发展脚步,及时转变自身的角色,从而更好地为相关用户提供辅助。

关键词:大学图书馆;发展趋势;发展创新

大学图书馆是为师生提供资源辅助的重要场所。随着社会的不断发展以及时代的不断变迁,大学图书馆自身的功能也在逐渐趋向于多样化发展。基于这一前提,当代大学图书馆需要找准全新的发展切入点,以此更好的应对时代赋予的挑战。本文将大学图书馆为主,对当今时代下,其整体的发展趋势展开探讨。

1 图书馆混合化发展

图书馆方面可借助网络技术的支撑,打造线上线下混合的发展运作模式。

首先,可以鼓励学生自发组织线下图书馆交流协会或线下读书协会。图书馆方面可为学生提供一定的帮助,发挥自身的宣传功能,让更多喜爱阅读、喜爱读书的学生可以了解到这一信息,并主动参与进来。与此同时,图书馆可以为学生提供场地服务,允许学生定期借助图书馆这一阵地,开展读书会议活动。借此吸引更多的大学生,使之可以彼此交流,彼此畅谈自己对于读书的一些想法。在资源共享的状态下,提高学生的思想境界及文化素养,也有助于学生文化能动性的形成。

其次,大学图书馆可以借助 5G 技术,引导学生展开线上交流,让学生可以足不出户便知晓天下事,可以足不出户就拥有诗和远方。例如在 2020 年年初,我国爆发了公共卫生事件。很多大学学院校为了响应国家的特殊时期防控号召,推出了停课不停学的理念。在公共卫生事件面前,人类的力量看起来十分渺小,也十分的脆弱。很多大学生由于无法前往学校开展学习活动,而身边又没有可以阅读的书籍,整个人会显得浑浑噩噩,甚至会开始对公共卫生事件产生过度的恐惧。在这一前提下,补充精神食粮就成为学生的救命稻草。所以,学校方面需要借助 5G 网络,打造线上图书馆辅助平台。比如学生可以登录微信公众号或微信小程序搜索书籍并阅读。即便是在突发公共卫生事件逐渐控制,大众逐渐回归正常生活之后,学校方面也可延续这一图书馆发展状态。让学生不必继续辛苦的排队占座,就能够阅读的书籍,为自己的生活增添趣味,为自己的学习提供便利。

2 图书馆转型性发展

第一,理念转型。随着社会的不断发展,以及时代的不断更替,各种不同的新兴技术、新兴理念开始出现在社会的各个领域。例如创客技术、AI 技术、VR 技术等等,都是近些年来受关注度比较强的一些技术形式。这些技术在我国很多领域都有一定的应用空间,在图书馆服务工作中自然也有一定的用武之地。

例如,图书馆可以利用 AR 技术和 AI 技术,打造虚拟环境,有效丰富学生的阅读体验,增强阅读真实感,为新时代阅读注入新鲜血液^[1]。

第二,格局转型。在现代社会,大众阅读书籍的方式出现了极大程度的变化。学生不再继续捧着纸质书籍汲取知识,而是可以通过客户端或专门的阅读工具开展阅读活动。整体形式更加的创新,更加的多样。俗话说,学习如逆水行舟,不进则退。对于图书馆发展来说亦是如此。如果图书馆一味的固步自封,一味的坚守传统的发展格局,必然会被时代所淘汰。对此,大学图书馆一定要积极转型,顺应时代的发展趋势,在网络技术的支撑下创新格局,将传统技术与新兴技术相互整合,更高程度发挥自身的社会价值。

3 图书馆个性化发展

在新时代背景下,大学图书馆要发挥自身的个性化特点,朝向个性化发展方向前进。

简单来说,图书馆可以依据学生的具体需求建构专门的个性 APP,进一步提高服务的快捷性与高效性。

首先,可以加强找书、借书还书的融合性,打造完整系统。结合现阶段我国一些高校图书馆 APP 分析来看,其中所收录的功能相对较为单一。一般来说,学生只能借助软件了解图书馆内部是否有这本书以及这本书所处的大概位置。但如果实际找起来仍旧会比较麻烦。所以大学方面可以对这一功能加以进一步的细化,利用信息技术全面收录书籍的电子信息,让学生可以通过搜索引擎,直接找到书籍的具体位置。这样一来,学生的找出效率会大大提高。

除找书系统外,图书馆方面也可在整个系统中融入借书以及还书的系统。比如在书籍的封面处制作一张专属二维码。学生可以随时随地通过专属软件提交验收申请。确定书籍无人借阅,并且申请通过的前提下,学生可以直接前往图书馆扫码取书,而无需再向图书管理员报备。在阅读完图书后,可以在软件中申请还书,并按照相关操作归还数据,如果想要延续时间,可以在归还时间到期之前申请续借^[2]。通过这一个性的服务,大大提升图书馆的服务质量,促进其可持续发展。

4 结论

综上所述,毫无疑问,当下我们所处的时代是一个变革时代、创新时代。在创新性的发展环境中,如果大学图书馆固步自封,拒绝创新,那么必然会被时代所淘汰,也无法再为大学生提供有效的辅助。在全新的时代背景下,大学图书馆需要明确自己的发展方向,通过混合化发展、转型化发展与个性化发展,探索出一条合适的改革道路,扭转局面,达到可持续发展状态。

参 考 文 献

- [1] 徐敏. 大学图书馆建设与发展趋势研究[J]. 教育现代化, 2018, 5(38): 332-333.
- [2] 刘昭薇. 大学图书馆创新与转型趋势预判[J]. 科技创新导报, 2018, 15(23): 244-245.

作者简介:张莉,女,1969~11,女,蒙古族,呼和浩特市人,本科,副研究馆员,研究方向:图书管理。